
ное (насколько это было воѓмођно в условєѐх советского марксєѓма) є крєтєческое освѐщенєе в советскоѕ 
гуманєтарноѕ мыслє єдеологєѐ «консерватєвноѕ револяцєє» получєла в труде А. А. Галкєна є П. Я. Рахшмє-
ра *3+. 

В ѓакляченєе нашего краткого обѓора єсторєографєє феномена немецкоѕ «консерватєвноѕ револя-
цєє» необходємо кратко скаѓать о современноѕ россєѕскоѕ єсторєографєє данноѕ проблематєкє. В конце XX 
– начале XXI вв. в переводе на русскєѕ ѐѓык вышлє основные труды ведущєх єдеологов «консерватєвноѕ ре-
воляцєє», это стємулєровало всплеск научного єнтереса к этому феномену, что отраѓєлось в єсследованєѐх В. 
В. Афанасьева, О. Э. Терехова, С. В. Артамошєна *2, 4, 1+. 
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Левченко В.В. (г. Одесса, Украина) 

 
Међгосударственные отношенєѐ УССР є Веѕмарскоѕ республєкє раѓвєвалєсь в многомерном простран-

стве – в полєтєческоѕ, экономєческоѕ є соцєокультурноѕ плоскостѐх. Этот єсторєческєѕ перєод характерєѓу-
етсѐ раѓвєтєем теорєє є практєкє реформаторскоѕ педагогєкє, котораѐ стала основоѕ єнновацєонных сдвєгов 
в сєстеме обраѓованєѐ многєх европеѕскєх стран, в частностє УССР є Веѕмарскоѕ республєкє. 

Духовно-нравственное воспєтанєе Германєє первоѕ половєны ХХ в. было предметом научных єѓыска-
нєѕ многєх єсследователеѕ. Однако, несмотрѐ на єнтерес ученых раѓных стран к педагогєческоѕ мыслє Гер-
манєє в укаѓанныѕ перєод, до сєх пор остаятсѐ недостаточно єѓученнымє концепцєє духовно-нравственного 
воспєтанєѐ немецкєх педагогов-реформаторов, деѐтелеѕ Бременскоѕ научноѕ школы, основателеѕ раѓлєчных 
тєпов новых школ в Германєє, в частностє во времена Веѕмарскоѕ республєкє. 

Инновацєонные подходы обновленєѐ содерђанєѐ сєстемы обраѓованєѐ в УССР в 1920-х – 1930-х гг. ак-
тєвно раѓрабатывал єсторєк педагогєкє, педагог, методєст, руководєтель-органєѓатор сєстемы обраѓованєѐ 
А. Г. Готалов-Готлєб. В научноѕ лєтературе на сегоднѐ отсутствует работа, в котороѕ было бы комплексно єѓу-
чено его многосторонняя научнуя деѐтельность в єсследованєє немецкоѕ педагогєческоѕ мыслє є сєстемы 
обраѓованєѐ. 
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На протѐђенєє 1920-х гг. в профєльных научных серєальных єѓданєѐх УССР А. Г. Готалов-Готлєб опублє-
ковал более 30 научных работ на тему опыта реформаторскоѕ педагогєкє в раѓных странах мєра, средє кото-
рых в перєод с 1922 по 1928 гг. 12 статеѕ было посвѐщено обраѓовательноѕ сєстеме є тенденцєѐм раѓвєтєѐ 
педагогєческоѕ наукє в Веѕмарскоѕ республєке *1–11; 14+. В этєх публєкацєѐх ученыѕ давал в целом полођє-
тельнуя характерєстєку обраѓовательноѕ сєстеме є раѓвєтєя педагогєческоѕ наукє в Веѕмарскоѕ республєке 
с пођеланєем советскєм педагогам всестороннего оѓнакомленєѐ с постановкоѕ дела в ее сєстеме обраѓова-
нєѐ. В 1930-х гг. на укаѓаннуя тему А. Г. Готалов-Готлєб опублєковал только две статьє *15–16+. Уменьшенєе 
колєчества публєкацєѕ на даннуя тему єсследованєѕ ученого было свѐѓано с єѓмененєем характера полєтє-
ческєх отношенєѕ СССР с Германєеѕ. 

Актєвноѕ научноѕ деѐтельностє А. Г. Готалова-Готлєба способствовало раѓрешенєе Государственного науч-
но-методологєческого комєтета прє НКП УССР (ГНМК прє НКП УССР) осенья 1925 г. осуществєть ему научнуя ко-
мандєровку в Германєя на два месѐца ѓа своѕ счет длѐ участєѐ в конференцєє немецкєх педагогов, єѓученєѐ сєс-
темы обраѓованєѐ є оѓнакомленєѐ с новымє достєђенєѐмє в педагогєческоѕ науке в ѓападноевропеѕскєх странах. 
Задачеѕ его путешествєѐ, как он сам пєсал, было «вєѐснєтє, що ѐвлѐю собоя в данєѕ момент німецька школа, ѐк 
вплєнула револяціѐ на шкільну практєку, в чому полѐгаю ѓрух у ціѕ царєні, ѐк і ѓа ѐкєх умов працяю новєѕ учєтель, 
ѐк провадєтьсѐ трудове та колектєвне вєхованнѐ, в ѐкі формє відлєласѐ нова шкільна кнєђка, ѐк органіѓовано нові 
педагогічні інстєтутє, де підготовлѐютьсѐ новєѕ учєтель, що даять масовіѕ школі псєхотехнічні лабораторії, ѐк 
органіѓовано новітні школє робітнєчої молоді та новітні тєпє ѓагальноосвітньої середньої школє, що вєнєклє ѓа 
останні рокє, ѐк відбєваютьсѐ на освіті політєчна реакціѐ тощо» *13, с. 3]. 

По воѓвращенєє єѓ командєровкє ученыѕ подготовєл подробныѕ отчет на 44 лєстах, которыѕ остаетсѐ не-
опублєкованным є хранєтсѐ в єменном фонде А. Г. Готалова-Готлєба в Отделе редкєх кнєг є рукопєсеѕ Научноѕ 
бєблєотекє Одесского нацєонального унєверсєтета єменє И. И. Мечнєкова (ОРКР НБ ОНУ): «Отчет члена Украєн-
ского ГНМК проф. А. Г. Готалова-Готлєба о его правєтельственноѕ 2-х месѐчноѕ ѓагранєчноѕ командєровке осенья 
1925 года в Германєя є Чехословакєя длѐ єѓученєѐ состоѐнєѐ просветєтельных учређденєѕ раѓлєчных тєпов є длѐ 
установленєѐ свѐѓє с демократєческєм учєтельством» *23+. Основные ѓадачє командєровкє он опєсал так: «Выпол-
нѐѐ свое основное ѓаданєе, которое ѓаклячалось в собєранєє по бєблєотекам матерєалов, характерєѓуящєх со-
временнуя органєѓацєя є сєстему просвещенєѐ в культурных странах (Англєє, Францєє, С. Штатах, Германєє, Ита-
лєє є т. д.), ѐ ємел воѓмођность параллельно вестє є другуя работу: вађно было выѐснєть, что представлѐет собоя 
в данныѕ момент немецкаѐ школа, как повлєѐла револяцєѐ на школьнуя практєку, в чем ѓаклячаетсѐ сдвєг в этоѕ 
областє, как є в какєх условєѐх, работает новыѕ учєтель, как проводєтсѐ трудовое є коллектєвное воспєтанєѐ, в 
какєе формы отлєлась новаѐ учебнаѐ кнєга, как органєѓованы новые педагогєческєе єнстєтуты, в которых подго-
товлѐетсѐ новыѕ учєтель, что даят массовоѕ школе псєхотехнєческєе лабораторєє, как органєѓованы новеѕшєе 
школы рабочеѕ молодеђє є новеѕшєе тєпы общеобраѓовательноѕ среднеѕ школы, воѓнєкшєе в последнєе годы, 
как отѓываетсѐ на просвещенєє полєтєческаѐ реакцєѐ є пр.» *23, л. 3–4]. 

Реѓультаты научноѕ командєровкє А. Г. Готалов-Готлєб опублєковал в рѐде научных статеѕ є двух кнєгах 
опублєкованных в 1927 г. тєрађом по 3000 экѓемплѐров кађдаѐ *12–13+. Обе кнєгє ГНМК прє НКП УССР по сек-
цєє профессєонального обраѓованєѐ рекомендовал к єспольѓованєя в качестве пособєѐ длѐ педвуѓов. 

Плодотворнаѐ научнаѐ деѐтельность А. Г. Готалова-Готлєба такђе получєла свое отрађенєе во многєх 
неопублєкованных єсследованєѐх, которые хранѐтсѐ в єменном фонде ученого в ОРКР НБ ОНУ. На сегоднѐ на-
мє выѐвлено восемь рукопєсеѕ єсторєка по укаѓанноѕ теме: «Фєлософскєе, соцєологєческєе є педагогєче-
скєе воѓѓренєѐ П. Барта» (1926) *17+, «Исторєѐ фєлософско-педагогєческєх теорєѕ є культурно-педагогєческєх 
партєѕных программ в капєталєстєческєх странах в первоѕ четвертє 20-го века. Часть перваѐ: Германєѐ є Ав-
стрєѐ» (1930) *18+, «Унєверсєтеты на Западе. Исторєѐ є современное состоѐнєе» *19+, «Современнаѐ педагогє-
ка. Трудоваѐ школа» *20+, «Фєлософско-педагогєческєе теорєє в Германєє в XX веке (до 1933 г.)» *21+, «Центры 
научно-єсследовательскоѕ работы в областє педагогєкє Германєє» *22+, «Формы группєровок учащєхсѐ длѐ 
дєдактєческєх целеѕ в школах С. Штатов Амерєкє є Германєє в свѐѓє с современным педагогєческєм двєђе-
нєем» (1929) *24+, «Исторєѐ педагогєческоѕ теорєє є практєкє в новеѕшее времѐ в свѐѓє с соцєально-
экономєческємє условєѐмє эпохє. Матерєалы по Барту є др. (Пособєе к лекцєѐм)» (1929) *25+. 

Несмотрѐ на определеннуя єдеологєческуя ѓаангађєрованность выводов работ А. Г. Готалова-Готлєба, 
в своєх єсследованєѐх он опєсывал, как слођное полєтєческое є соцєально-экономєческое полођенєе Гер-
манєє вследствєе порађенєѐ в Первоѕ мєровоѕ воѕне, револяцєонных событєѕ 1918 г. є установленєѐ Веѕ-
марскоѕ республєкє повлєѐло на реформу немецкоѕ сєстемы обраѓованєѐ. В перєод Веѕмарскоѕ республєкє 
педагогє-реформаторы раѓработалє є скорректєровалє єдеє трудового, нравственного, эстетєческого є фєѓє-
ческого воспєтанєѐ. Педагогє-реформаторы Веѕмарскоѕ республєкє внеслє вклад в раѓработку органєѓацєє 
учебноѕ є єгровоѕ деѐтельностє, общенєѐ учащєхсѐ є школьного самоуправленєѐ. Их ѓаслугоѕ стало стємулє-
рованєе раѓвєтєѐ є прємененєѐ в массовоѕ народноѕ школе єндєвєдуальных, дєалоговых, групповых є вѓа-
ємных форм обученєѐ, практєкє сдвоенных уроков є непрерывных ѓанѐтєѕ. Реѓультаты проведенного єссле-
дованєѐ поѓволєлє установєть А. Г. Готалову-Готлєбу, что соцєально-экономєческєе, общественно-
полєтєческєе є культурные преобраѓованєѐ, стремєтельные темпы научно-технєческого прогресса Германєє 
как высокораѓвєтоѕ мєровоѕ дерђавы в рассматрєваемыѕ перєод, способствовалє раѓвєтєя є совершенство-
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ванєя теорєє є практєкє обученєѐ є воспєтанєѐ в стране. Такєм обраѓом, воѓнєкла необходємость совершен-
ствованєѐ обраѓованєѐ на всех ее уровнѐх, улучшенєе качества подготовкє молодого поколенєѐ к труду в сфе-
ре промышленного проєѓводства, перестроѕкє воспєтанєѐ длѐ дальнеѕшеѕ єндустрєалєѓацєє страны є пере-
орєентацєє педагогєческєх теорєѕ в направленєє раѓвєтєѐ гуманєстєческєх єдеѕ в областє обраѓованєѐ є 
воспєтанєѐ. Именно этє орєентєры є прєорєтеты сєстемы обраѓованєѐ Веѕмарскоѕ республєкє А. Г. Готалов-
Готлєб пыталсѐ прєвнестє є прєвєть украєнскоѕ сєстеме обраѓованєѐ на рубеђе 1920-х – 1930-х гг. 
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Ерешко А.Е. (г. Москва, Россия) 

 
Вѓаємоотношенєѐ советскєх є немецкєх пєонеров ємеят глубокєе корнє. Германєѐ в СССР воспрєнє-

малась как страна, где ѓародєлсѐ марксєѓм, где была свергнута монархєѐ є где ђдалє в скореѕшем временє 
соцєалєстєческуя револяцєя. Контакты в рамках Комєнтерна, КИМ'а, МОПР'а былє постоѐннымє, по краѕнеѕ 
мере до тех пор, пока немецкаѐ пєонерєѐ не была вынуђдена уѕтє в подполье. В фондах Муѓее єсторєє дет-
ского двєђенєѐ ГБПОУ «Воробьевы горы» (далее – МИДД) содерђєтсѐ рѐд єнтересных, ценных матерєалов по 
данноѕ теме (в спєске єсточнєков є лєтературы мы укаѓываем муѓеѕные номера). 

В Германєє пєонерскаѐ органєѓацєѐ воѓнєкла в 1920–1921 гг. *5, с. 8; 11, с. 33+, є была наєболее много-
чєсленноѕ єѓ всех капєталєстєческєх стран, на начальных этапах сравнємаѐ дађе с пєонерєеѕ СССР *6, с. 14; 
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